

Семен Чарный

Памяти шести миллионов

19 апреля в большом зале московского Дома кино прошел вечер-реквием памяти жертв Холокоста, организованный НПФ "Холокост" и посольством Государства Израиль. Вечер прошел при содействии правительства Москвы, Федерации еврейских общин России, Московской еврейской религиозной общины, Международного союза общественных объединений евреев - бывших узников фашизма, Еврейского агентства в России, московского отделения "Джойнт" и председателя попечительского совета фонда "Холокост" Леонида Невзлина.

На сцене Дома кино висели желтые звезды Давида и лозунг "У каждого из 6000000 есть имя" - как напоминание о происшедшей трагедии. Вечер открылся выступлением Хасидской капеллы под руководством Александра Цалюка.

Затем собравшиеся увидели страшные кадры хроники Варшавского гетто, сменявшиеся пропагандистской хроникой нацистов. В этой связи президент Фонда "Холокост" Алла Гербер отметила, что режимы, подобные нацистскому, рано или поздно (а по большей части - рано) рушатся.

Вечер стал поистине общееврейским событием, объединившим всех представителей российской еврейской общины. На вечере выступили оба Главных раввина России - и Берл Лазар, и Адольф Шаевич.

Берл Лазар подчеркнул в своей речи: "Только что я вместе с вами видел эти документальные кадры о Варшавском гетто - страшное напоминание о произошедшей трагедии. Во время Холокоста погибли шесть миллионов евреев, из них полтора миллиона были детьми. Давайте же почтим память тех, кого нет с нами". В память о погибших Б.Лазар прочел на иврите 91 псалом Давида.

"Сегодня мы отмечаем - годовщину восстания в Варшавском гетто, которое является примером героизма еврейского народа, - продолжил главный раввин. - Фашисты мечтали уничтожить евреев как нацию - физически, морально и духовно. Но евреи все же смогли выстоять в этой смертельной борьбе и доказать, что сила духа сильнее смерти".

Адольф Шаевич призвал собравшихся вспомнить о том, что многие евреи были спасены от уничтожения Красной Армией, а миллионы людей разных национальностей "не пожалели своих жизней для того, чтобы будущие поколения смогли жить счастливо и в мире". Он с тревогой напомнил собравшимся, что в современном мире распространяется "беспамятство", когда т.н. ревизионисты заявляют, что Холокоста не было, и его придумали евреи. "Это беспаятство, как раз и приводит к тому, что произошло - уничтожение одним народом другого. Мы надеемся, что память об этих событиях будет жить в сердцах людей", - подчеркнул А.Шаевич.

Представитель отдела внешних церковных связей Московской Патриархии, о.Всеволод Чаплин, зачитал послание Патриарха Алексия

(см.стр.1).

Центральным событием вечера стало награждение троих Праведников народов мира. Посол Израиля Аркади Мил-Ман вручил им медали и почетные дипломы. Награды получили трое россиян, которые в годы войны спасли жизни евреям. Это Людмила Муравьева из Белгорода, Игорь Полугородник из Таганрога и Мария Теребилова из города Сураж Брянской области. Вручая им медали, Аркади Мил-Ман сказал: "История катастрофы - это история сопротивления нацизму. Я испытываю чувство глубокого уважения к людям, которые жертвовали собственной жизнью ради спасения евреев. Государство Израиль чтит их подвиг".

По словам А.Мил-Мана в Израилеосуществляется проект "Вспомним всех поименно!", в ходе которого сотрудники музея Яд ва-Шем заняты составлением списка уничтоженных, чтобы можно было вспомнить каждого из них отдельно. Посол также напомнил, что только в Красной Армии служили полмиллиона евреев, а 150 из них стали Героями Советского Союза. "К сожалению, - подчеркнул А.Мил-Ман, - существуют рецидивы фашисткой идеологии. Мы с тревогой видим, как распространяется антисемитизм".

Как подчеркнула в своей речи Мария Теребилова "Мы спасали не за награды, а от всего чистого сердца" поведала историю спасения Шхины Долгинова, единственного еврея, выжившего после массового расстрела немцами 600 суражских евреев.

На экране вновь замелькала хроника Варшавского гетто. "Это все, что осталось от Варшавского гетто, - с грустью сказала Алла Гербер. - И какое счастье, что еще есть люди, пережившие гетто и концлагеря. Это замечательные люди, и я преклоняю перед ними колени. Они здесь, в нашем зале - узники гетто и концлагерей. Встаньте, пожалуйста!" И в зале поднялось множество пожилых людей.. Под аплодисменты зала школьники вручили им алые гвоздики, а Тамара Гвердцители исполнила для них песню "Народ древний" и молитву "Авину Малкейну", посвященную памяти 6 миллионов убитых.

Выступавшая одной из последних Ирина Хакамада подчеркнула, что в настоящее время существует опасность возрождения фашизма. Она отметила, что идеи расизма, бывшие краеугольным камнем идеологии нацизма, начинают возвращаться в нашу жизнь, и призвала не только помнить об опасности фашизма, но и активно сопротивляться его наступлению.

Председатель московской коллегии адвокатов, президент адвокатской палаты Генри Резник подчеркнул в своем выступлении, что Катастрофа - урок для всего человечества. "Холокост потрясает чудовищными масштабами, - подчеркнул Г.Резник, - но это не единственный пример геноцида. Был геноцид армян, который, как и Холокост не был стихийным, а был тщательно планируемым государственными структурами мероприятием. Вопрос, который должен мучить нас всех - как сделать так, чтобы это не могло повториться? Надо бороться за то, чтобы демократия была сильной, чтобы права человека давали возможность устроить нормальную, хорошую жизнь. Ведь страшная правда состоит в том, что еврейский народ был избавлен от уничтожения тоталитарным режимом. А западные демократии оказались слабы, трусливы и несостоятельны. Потому демократы должны быть не только гуманными и добрыми, но и умными и успешными". "Мы не должны покорно вести себя, когда нарушаются права человека" - подчеркнул Г.Резник.

Депутат израильского Кнессета Юрий Штерн рассказал о трагически погибшем от рук снайпера израильском композиторе Ароне Гурове,

авторе "Терезиенштадской сарабанды". Затем Ю.Штерн прочел стихотворение известного барда Юлия Кима, посвященного А.Гурову, в котором были и такие строки: "убили музыканта, за то, что он - еврей!".

Закончился вечер исполнением "Терезинштадской сарабанды" и выступлением Хасидской капеллы.